

# 專論

## 開發臺灣能源之途徑

國立臺灣大學農工系教授

毛壽彭

### (一) 能源問題之由來

能源問題自一九七三年以阿戰爭以來，阿拉伯國家利用石油來作為戰爭之武器，才為世界各國所重視。石油在世界各地蘊藏量分佈情形，據估計中東一帶佔百分之四十，美國佔百分之六，非洲佔百分之十，蘇聯和中國大陸佔百分之二十七，其他各地區亦有出產。由於阿拉伯國家工業落後，他們自己所用石油很少，石油出口約佔其產油量之百分之七十五，因此阿拉伯國家，對世界石油市場之供應有重大影響。同時由於石油並不是取之不盡用之不竭之天然資源。因之，他們有減產長期保持石油資源之企圖，並以石油漲價作為國家建設之費用。自一九六〇年以來，石油價格即節節上漲，一九六〇年石油價格每桶為一元八角，一九七一年開始即漲到每桶一元八角五分，同年二月又漲至二元二角八分，一九七二年元月漲至二元四角八分，至一九七三年開始又漲至二元五角五分，同年七月又漲至二元九角五分，同年十月再調整為每桶五元一角二分，待一九七四年元月又漲至十一元六角一分。最近六年來石油不斷作三級跳之漲價，以致現在漲到每桶價格三十六元五角。所以今後除非石油生產國家，互相競爭，供過於求，或世界各國另有廉價新能源可以代替石油，石油價格才能平穩。

現在各工業先進國家，無不積極尋求新能源及節約能源，來維持國家工商業之發展。我們正是由開發中之國家，走上開發國家之途徑，需要能源正多，所以我們必須更積極來開發新的能源及節約能源，以供工商業之成長。惟開發能源應從多方面着手，節約能源應人人有責，本此原則方能解決目前之能源問題。

### (二) 臺灣可開發之能源

現在我們進口之石油，有百分之八十用在工商業方面，家庭用尚不到百分之十九。我們解決能源問題，應從開發與節流兩方面着手，但我們係由農

業社會正走上工業化之國家，對於能源之需要正多，開發與節約，同樣重要。茲就臺灣開發能源之途徑，略舉如次：

(1) 酒精能源 依照目前價格酒精較汽油略低，但石油價格不斷繼續調升，而酒精之原料係農作物，我們自己可以生產，假如我們能利用酒精代汽油成功，臺灣每年必可節省購買石油之大量外匯。抗戰時期，在大後方行駛之很多汽車，有些是木炭代油。並且因為四川、雲南、貴州一帶盛產桐油，當時在後方有很多化工廠，從桐油中提煉代汽油，在全國浴血抗戰，一滴汽油一滴血時，汽油極為缺乏，此種代汽油貢獻良多。現在我們的能源問題，雖然沒有抗戰時期那樣嚴重，但如能利用酒精代汽油成功，目前及將來對我們工商業之發展，定有很大幫助。

(2) 水力發電 臺灣水力發電在民國四十年，約佔電力之百分之四十，後因火力發電廠之設置，水力發電所佔總電力之比率，已相對減低。據估計臺灣電力在民國六十二年，燃油火力發電已佔總電力百分之八十。水力發電佔百分之十七，燃煤火力發電只佔百分之三。但臺灣水力資源蘊藏量相當豐富，開發利用很有價值，按臺灣光復以來，所興建之水庫，多有水力發電廠之設置，惟水庫之功能多以灌溉及給水為主，水力發電及防洪次之。今後為開發能源，新建水庫應加強水庫發電之功能。影響水力發電之因素有兩個：一為流量，一為水頭，如流量大，水頭高，為水力發電之最好條件。如流量不大而水頭高，現為開發能源，似應列入中小型之水力開發計劃。臺灣有很多無名溪及瀑布，均屬此種型態。據估計本省東部地區，水力蘊藏量為整個臺灣地區之四分之一，而現在東部只有八座水力發電廠，其中木瓜溪五座，立霧溪、大南溪及壽豐溪各乙座，總發電量為十一萬六千五百七十瓩。現在東部北迴鐵路已經通車，所以對於東部地區水力之開發，似應積極興辦。

另有一值得借鏡的是渠道跌水發電，作者在美國看到全美渠道，利用跌水發電，一個跌水落差就可發一萬瓩或二萬瓩。本省渠道很多，對於渠道落差，以往均未利用，今因解決石油能源問題，似應調查開發利用，設置小型水力電廠。抗戰時期後方能源極為短缺，作者曾記在重慶北培有三百瓩之水力發電廠，著名之四川長壽溪河水力電廠，亦不過一萬六千瓩。當時後方開發水土資源之精神，尺土寸水均在必爭。

(3)核能電力 核能電廠所用之原料為鈾(235)，一磅鈾燃燒時所發生之熱能，約等於三百萬磅煤炭之熱能，亦約等於三十萬加侖石油之熱能，更等於一千萬立方英尺天然氣體燃燒時之熱能。而鈾之價格又不算高，因之，缺少石油國家為解決能源問題，均趨向核能發電。世界產鈾之國家很多，如加拿大、美國、南非、剛果、阿爾及利亞、法國、加彭、蘇聯，及我國大陸上均產鈾，其中以加拿大產鈾最多，佔世界產量百分之五十以上。所以加拿大之核能發電成本最低，比較任何火力發電均便宜。

現在大家所想到之潮水能、海水溫度差、太陽能及核子融合(Fusion)發電，或不經濟，或不實際，或受地區之限制，惟有利用核子分裂(Nuclear fission)發電，為一種經濟能源。雖然核能發電廠房之建造費，較以往任何傳統廠房之建造費用高，但核能發電廠之運轉費用低廉。所以核能發電可以代替傳統式之煤炭、石油及天然氣之火力發電。按火力發電所用之燃料，一磅煤炭可以產生電力一點五瓩小時，一磅石油可以產生電力二瓩小時，一磅天然氣可以產生電力二點二瓩小時，一磅天然鈾可以產生電力二萬九千瓩小時，所以天然鈾為火力發電之最經濟動力。

加拿大之核能電廠為重水式者，以天然鈾作原料，用重水作為緩和劑，鈾燃料在原子反應爐內分裂，發生連鎖反應，因之發生熱能，水即產生蒸汽，蒸汽推動渦輪，渦輪帶動發電機產生電力。據核能工程人員說，核能電廠重水式者較輕水式者為安全。本省今後亦可參考採用。

核能電廠所用之燃料鈾價格便宜，無空氣污染及水污染之害，為其優點，但電廠放出之廢水，因溫度很高，可使附近之河水或湖水，溫度增高，影響魚類生存及農田灌溉，所以核能電廠所排出之高溫廢水，如不加以控制則有水染熱之害，如能善於

利用，亦可開闢為娛樂之溫水浴場。

(4)農業機械電動化 清大之電動汽車在國科會支援下，已經生產出可行一百公里之電動車，今後如能大量生產，再將價格降低，必可代替一部分之交通工具。本省現有農業機械，包括耕耘機、曳引機、播秧機、聯合收穫機，及農地搬運機等，總計全省約有十四萬台。因農業機械在田中工作，不需要高速，而且行程較短，很適宜改為電動化。每台動力如以八馬力計，全省之農業機械如能逐漸改為電動，則每年可以節省很多石油能源。此種電動農業機械如能研製成功，本省不僅可以節省石油能源，而且亦可向石油短缺之國家銷售，賺取外匯。

(5)風力能源 人類利用風力，由來已久，荷蘭之風車用來做工及發電。美國西海岸加州一帶，利用風車抽水及做工，極為普遍。本省每年平均風速在三點五公尺以上者，有陽明山、基隆、玉山、恒春、澎湖、彭佳嶼，及蘭嶼等地區，本省西海岸新竹崙背一帶，亦經常有強風，此等地區之風力，如能利用為動力，亦可開闢為能源。本省之風平均風速以夏季較小，冬季較大。臺灣之季節風每年九月至次年三月常以東北方向吹來，尤以十一月風力最强，平均臺北為每秒三點九公尺，花蓮亦為每秒三點九公尺，澎湖為每秒九點三公尺，均可加以利用。惟臺灣對於風力之利用，尚無成效，僅農業工程研究中心，曾對風車型式做過初步研究。

(6)地熱能源 利用地熱能源最早的國家為意大利。該國於一九〇四年在拉德利歐地區(Lerderello Field)所建之地熱發電廠現發電約三十八萬瓩，美國在加州之蓋賽地區(Gesers Field)所建地熱發電廠，可發三十萬瓩，紐西蘭於一九五八年在魏拉克(Wairakai)所建地熱發電廠，發電可達二十九萬瓩。臺灣位於地熱帶，開發地熱能源極有希望，現在宜蘭已建有小型地熱發電廠，將來北投、陽明山、谷關、關子嶺、四重溪等地，均為地熱能源可開發之處。地熱電廠之建造費低廉，維護費亦低，所以地熱亦為最經濟能源之一種。

(7)沼氣能源 沼氣為牲畜糞尿腐朽物發酵後，所放出之一種氣體，本省各畜牧場均有小規模之利用，以代替一部分之天然氣，用來燒水煮飯，惟大規模之沼氣利用計畫，尚有待進一步之開發利用。

自一九七三年石油恐慌以來，凡能產生能源之礦物植物，無不在研究利用計畫之中，平常最不引人注意之垃圾，亦搖身一變成為能源。加拿大多倫

多市之垃圾處理廠，垃圾焚燒時可轉變為電力，日本之垃圾焚化爐，亦附有發電設備。本省各大都市今後對於垃圾處理，亦可參照加拿大及日本，開闢一項新的發電能源。

(8)太陽能 人類自古以來即會利用太陽來晒乾東西，以後又利用太陽光來取火。在臺灣最先研究太陽能的為師範大學物理系。惟當時尚未發生石油恐慌問題，所以研究太陽能之機構，沒有現在熱門。臺灣目前已有電機工業廠商可製造太陽能溫水器，臺灣大學農工系農機工廠，研製之太陽能溫室稻谷乾燥機已經成功。據估計臺灣每一平方公尺地面上，太陽照射之熱能等於一瓩電力之熱能。所以臺灣利用太陽能也很有開發價值。惟直接用太陽能溫水、烘晒稻穀等，比較單純易行。不過因為太陽能之儲藏問題，尚有待解決，因之，陰天下雨時，太陽能之使用受到限制。至於利用太陽發電，配入輸電系統，尚有一段時間距離。不過現在太空中之人造衛星上，所用之能量有百分之九十五，都是利用太陽能。今年四月美國太空梭升空成功以後，更開拓了地球與太空間之交通。今後太空梭除軍事用途

外，尚可設立太空站發電廠，將太空中取之不盡用之不竭之太陽能，轉變為電能，送回地球，以解決地球上之能源危機，不久的將來必將實現。我們對於這方面之研究，差的很遠，也可以說尚未開始。但臺灣有充分的太陽光，現在我們應該直接利用太陽能做功。

### 三 節約能源人人有責

以上所說為開發臺灣能源之途徑，均有待全國上下共同努力，才能逐漸推展。綜觀現在各國能源政策，不論開發任何能源，均是大處着眼，小處着手。不過我們一方面開發能源，一方面還要節約能源，才能收效。再說石油並不是取之不盡，用之不竭之資源。據估計再有三十年，地下內部蘊藏之石油資源，將面臨用盡邊緣。所以我們的能源，不能把重點集中在石油上，而應當開發新的能源。開發新的能源，應本積少成多，集腋成裘之原則。過去我們有增產報國之目標，現在我們除了努力增產之外，還必須開發能源及節約能源並重，才能克服困難，達到工業化、現代化之目的。

承包土木、水利、建築等工程

寶元營造有限公司

負責人：林 天 河

地址：雲林縣台西鄉山寮村 53 號